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Funktionen f er givet ved forskriften

f (x; y) = xyey lnx

for alle (x; y) 2 R+ �R. Vi skal �nde de stationære punkter for f og for hvert
af disse afgøre dets type.
Vi �nder

fx (x; y) = yey (1 + lnx)

fy (x; y) = (1 + y) eyx lnx

Altså fås

rf (x; y) = (0; 0)()
�
y = 0 _ x = e�1

�
^ (y = �1 _ x = 1)

() (x; y) = (1; 0) _ (x; y) =
�
e�1;�1

�
Vi har altså to stationære punkter, nemlig (1; 0) og

�
e�1;�1

�
.

Den hessiske matrix for f er givet ved

H (x; y) =

�
fxx (x; y) fxy (x; y)
fxy (x; y) fyy (x; y)

�
=

�
y
xe
y (1 + y) ey (1 + lnx)

(1 + y) ey (1 + lnx) (2 + y) eyx lnx

�
Hermed �nder vi

H (1; 0) =

�
0 1
1 0

�
der har karakterligningen �2 � 1 = 0. Egenværdierne er �1 og har dermed
forskellige fortegn. Punktet (1; 0) er altså et egentligt saddelpunkt.
Tilsvarende �ndes

H
�
e�1;�1

�
=

�
�1 0
0 �e�2

�
Denne diagonalmatrix har egenværdierne �1 og �e�2. Begge er negative, altså
er punktet

�
e�1;�1

�
et egentligt lokalt maksimumspunkt.
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